新民网:www.xinmin.cn 24小时读者热线:962555



人民币不久会成为国际货币吗?

夏季达沃斯论坛中外专家探讨人民币国际化

8月11日人民币贬值,引起较大的外界 反应,尤其是国际社会的疑虑。人民币应保持 稳定,还是有小幅贬值,不久的将来会不会成 为国际货币,11 月能否成功加入 SDR? 昨天 傍晚 2015 夏季达沃斯论坛"人民币国际化的 雄心"论坛上,中外专家表达了各自的观点。

人民币贬值引疑虑

8月11日至13日3天之内,人民币中间 价贬值超过4.66%,创下近20年来人民币汇 率的最大一次调整。北京大学国家发展研究 院教授黄益平和清华大学苏世民学者项目主 仟李稻葵都认为,这是一次合理的调整。李稻 葵说,美国已经对主要货币涨了20%,而过去 这两年,人民币兑美元没怎么贬值,所以这次 调整非常符合逻辑。

既然如此,外界为何疑虑重重? 显而易见 的道理是,中国经济和全球经济紧密地交织 在一起,人民币在其中扮演了极其重要的角 色,它已经被看作准国际货币。

新经济思维研究院主席特纳勋爵的看法 是,人民币是跟住美元而不是一揽子货币,因 此贬值是可以理解的。

就短期和长期而言,人民币会继续贬值, 还是会保持稳定? 世界经济论坛"全球金融体 系"行动倡议主席安德斯·博格认为短期中国 经济增速会放缓,这意味着人民币会出现-

定程度的贬值。从长期来讲,没有什么根本性 的理由让人民币贬值, 如果中国经济结构整 体是健康的,人民币会保持健康发展,而且会 成为一个国际化的货币。

他还指出,重要的是,汇率的变动不要受 到政治的影响。因为汇率是市场化的东西,是 经济性的, 中国要在世界经济当中发挥更加 重要的作用,它的资本项目要开放。"要保持 央行的独立性,各种经验告诉我们,一个独立 的央行能够更好地监管、监控这些汇率的变 动,这是很多国家的经验。

黄益平分析,现在考虑汇率的问题,没必 要太多去考虑升值、贬值, 更重要的是真正落 实 10 年来都没有很好执行的"一揽子货币" 的参照。"我们要做的是稳在'一揽子货币'的 基础上,这可能对于世界经济和中国经济来 说都更加有利。

11月能否加入SDR `

11月,国际货币基金组织将对人民币评 估,最后决定人民币是否应该加入国际货币 基金组织特别提款权(SDR)的货币篮子。目前 这只篮子里有美元、欧元、英镑和日元,人民 币会不会以第五大货币的身份进入,是 2015

李稻葵表示,世界上从来没有过这么大 个经济体的资本账户还未开放。

特纳勋爵说: "SDR 有个标准, 如果人民 币在11月份达标,或者说大多数都达标的话, 我当然会支持人民币加入SDR。"不过他认为 中国进入的时间无关紧要,主要是这个趋势不 可逆转。特纳勋爵回击了"货币战争"的说法。 他希望不要从政治角度来投票,而要依据技术 标准来投。"货币不是用来相互斗争的、货币的 规模不会带来很多优势,所以那样的斗争是毫 无意义的。上世纪90年代,人们告诉我需要欧 元和美元制衡,这是我听到最不合逻辑的想 法。""中国货币国际化是一种自然的、自由的、

自动的发展,它是一种经济发展的结果。

至于美国到时会不会投中国一票, 黄益 平转述了美国一些经济学家的观点。"他们认 为美国没有加入亚投行是一个巨大的错误, 美国皮特森国际经济研究所前所长甚至说, 这是美国自二战以来犯下的最大的经济错 误。几乎所有美国专家都认为,既然已经犯了 那个大错误,就不能再犯第二次了。

首席记者 姜燕

达沃斯论坛展示机器人技术

领路机器人:一根手指推着走

"来,现在让我跟着它散散步。"在2015 夏季达沃斯会场并不宽敞的机器人展区,满 头银发的拉夫右手拄着拐杖, 扮作朱履蹒跚 的老年人, 左右握住身材和他差不多高的机 器人 Ballbot 的一根握杆,踱起步来。达沃斯 论坛一如既往地青睐机器人技术, 这次展出 的"行动中的机器人",旨在探讨它们不断变 化的角色.

Ballbot 身材苗条,行动灵活,靠身体底部 一只球优雅地"走"来"走"去。它是美国卡 内基大学国家机器人工程研究中心教授拉 去,霍利斯团队研制的一款轮式驱动的移动 机器人,和以前的移动机器人行动缓慢、笨拙 不同,它能在多障碍环境中轻易走动,甚至能

轻松穿过夹缝, 所以适合带着行动不便的老 年人或视力障碍者在室内走动。拉夫说,它可 以自行导航,也可在人的牵引下行动。

"让人激动的一点进步是,一根手指就能 让它移动, 而一般的机器人可能需要很大力 气才能做到。这样它也不会伤到人,即使在人 群中也没有危险。"拉夫说。 "那它太容易被推来推去怎么办?"人群

中立刻有人发问。"它走得很稳健,实际上它 没办法摇得太厉害。"拉夫幽默地说:"即使很 生气踢它一脚,它也不会移动太大。

拉夫说,将来的研究会让它更苗条,行动 更敏捷,还会增加面部识别软件,让它见到主

杨雄赴嘉定调研"十三五"规划

和区域经济社会发展工作 城乡一体化郊区县要勇挑重担

本报讯 市委副书记、市长杨雄昨天前往 嘉定区调研"十三五"规划和区域经济社会发 展工作。杨雄指出,上海正处在创新转型的攻 坚阶段,能否顺利实现预期目标,"十三五"至 关重要。郊区发展潜力大、后劲足,要开阔视 野、比肩国际,坚定不移深化结构调整,加快先 进制造业和现代服务业的谋划布局。要转变工 作理念和方法,以更高的标准优化产业发展环 境,提升城乡一体化整体水平,努力为上海继 续当好全国改革开放排头兵,创新发展先行者 探索新途径、积累新经验、作出新贡献。

位于安亭上海国际汽车城内的"汽车·创 新港"将于下月底开园,目前已吸引多家汽车 行业创新企业入驻。杨雄一行察看汽车城、创 新港规划建设情况,并与蔚来汽车、AU-TOSPACE 等企业负责人交流。在察看上海新 能源汽车数据采集与分析展示系统、电动汽 车分时租赁业务时,杨雄要求有关部门用好 系统大数据, 使新能源车配套设施布局等更

加科学合理。政府和公共服务部门要带头支 持电动车分时租赁业务发展。

随后,杨雄一行来到建设中的嘉北郊野 公园,实地察看一期地块规划建设情况。

外冈镇是上海宅基地置换试点地区之 ·,目前已置换农户近 4000 户,建造农民集 中居住区超过100万平方米。在外冈佳苑居 委会,杨雄鼓励镇干部提高村镇规划建设品 质,让更多农民享受高水平公共服务。

与嘉定区委。区政府负责人座谈交流时, 杨雄说,"上海实现城乡发展一体化,郊区县要 勇挑重担,率先破题。"杨雄指出,要在区县层 面加大统筹协调力度,通盘谋划农村综合改革 和农业现代化各项工作。要深入总结经验 完 善政策措施,因地制宜,以更大的决心和力度 推进农村集体经济制度改革、宅基地置换和基 本公共服务均等化,加快农村地区"三个集 中"。要站高看远,坚持产城融合,优化生态环 境,着力提高郊区城镇建设整体水平。

查询他人信息是否须授权?

相关立法听证会将举行,《办法(草案)》 同时向市民公开征求意见

本报讯(记者 宋宁华)记者今天从市政 府法制办获悉,将干 2015 年 10 月中旬对市经 济信息化委报送的《上海市公共信用信息归集 和使用管理办法(草案)》召开立法听证会。

本次听证内容主要包括:

■ 关于"公共信用信息"定义和归集范 围的规定,是否必要、可行?

■ 公民、法人和其他组织查询自身信息 无限制 查询他人信息须授权 行政机关为履 行公共职能可以查询所有信息。上述规定是 否必要、可行?

■ 行政机关在履行公共职能过程中必 须查询公共信用信息, 并基于行政相对人的 信用状况采取不同的管理措施和差别待遇。 上述规定是否必要、可行?

本次听证会安排听证代表 16 人,包括: 市民代表5名,相关行业协会代表1名,企业 代表5名,专家学者和专业人士代表2名,市

人大代表 1 名,市政协委员 1 名,市律协代表 1名。市民代表通过报名遴选方式产生,其他 代表通过所在单位推选后由市政府法制办邀 请的方式产生。

这一《办法(草案)》同时向市民和各有关 单位公开征求意见, 其内容及背景情况介绍 已在"中国上海"门户网站(www.shanghai.gov. cn)、"上海政府法制信息网"(www.shanghailaw. gov.cn)和"东方网"(www.eastday.com)公布。

有意参加听证会的市民请填写《听证代 表(市民)报名表》,并于 2015 年 9 月 22 日 前邮寄信件或发电子邮件;书面意见也可寄 信或发电子邮件,截止日期为2015年9月

来信地址:上海市人民大道200号,上海 市人民政府法制办公室经济法规处, 邮编 200003; 电子邮件地址:fzbjjc@shanghai.gov.







会员独享

9.13 | 15:00-16:30 | 9.18 | 19:00-20:30

报名电话: 021-33307490 限额30人

